

2023年12月12日

星期二

第3071期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



让“健康湘西”流淌在魅力山水中

——湘西州卫生健康事业高质量发展侧记

本报记者 张丽 实习记者 罗婷 通讯员 胡刚

湘西美，美在沈从文的书里、黄永玉的画里、宋祖英的歌声里，也美在卫生健康事业里。

近年来，湘西土家族苗族自治州卫健委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，以健康湘西建设为主线，真抓实干、主动作为、突破创新，扎实推进卫生健康事业高质量发展，着力增强人民健康福祉，为经济社会发展提供了坚实的健康保障。

积极打造能惠利民生的紧密型县域医共体、全力提升基层卫生服务能力、促进中医药民族医药传承创新发展……近日，记者在湘西土家族苗族自治州采访时看到，当地卫生健康部门和基层医疗机构立足当下又着眼长远，为进一步深化综合医改真抓实干，“医”心一意为了人民的健康，奋力绘就“健康湘西”民生新画卷，让“健康湘西”流淌在魅力山水中。

资源联动 紧密型县域医共体跑出“加速度”

冬日里少见的一阵暖风，拂过湘西州西部美丽的凤凰县。这个建县历史长达2200多年的古城，伴随着硕果累累的秋天，也见证了推进紧密型县域医共体建设的成效。

“看到老老实实躺在治疗盘内长约2厘米的不规则形鱼刺，我心里长舒了一口气。”凤凰县人民医院呼吸与危重症医学科主任滕方回忆说。今年3月，80岁的吴大爷因胸闷气促、咳嗽咳痰1个多月到该院就诊，后被诊断为I型呼吸衰竭。滕方综合多方考虑后，带领支气管镜治疗团队为其施行“支气管镜异物取出术”，经过积极治疗，困扰吴大爷1个多月的支气管异物得以解除，10天后康复出院。

巧合的是，采访当天，记者一行在医院门诊大厅碰到了来医院给吴大爷买药的家属，他向记者高兴地说道：“我们现在都是在县里面的医院看病，基本上和三级医院一样。”

“医院着力加强医疗骨干的培养，选派医护骨干分批至省会长沙的上级医院进修学习，以前一些不能做的手术现在也可以做了，极大地提高了专业技能。”该院副院长秦卫告诉记者。

看病难、看病贵问题，在广大农村地区相对突出。据了解，凤凰县持续深化医疗卫生体制改革，因地制宜地打造了以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的县域紧密型医共体，积极打造能惠利民生的紧密型县域医共体建设“凤凰模式”。



湘西州花垣县溜豆村村医正在给小朋友看诊。

“现在政策好啊！我是慢阻肺病，今年下半年已经是第四次住院了，报销完后省了很多钱。”正在该县阿拉营镇卫生院就医的张奶奶说。现在农村百姓“大病不出县、小病不出乡”正在逐渐变为现实，群众就医难“最后一公里”被打通，越来越多的人在家门口就能看上病、看好病。据凤凰县医共体领导小组办主任袁云水介绍，凤凰县以县人民医院、县中医院为牵头医院，通过在乡镇卫生院开展团队帮扶、人

才交流、技术支持等提升基层医疗服务水平，形成县、乡、村三级医疗资源有机联动。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。近年来，湘西州致力于解决人民群众看病就医难题，持续深化医疗改革，在全省率先加入三明医药联盟，实施薪酬制度改革，积极推进县域医共体建设，构建合理有序的分级诊疗制度，促进优质医疗服务下沉到基层，让老百姓在家门口就能享受优质、高效的医疗卫生服务。

夯实基础 基层卫生实现“优服务”

阳光透过窗户映射在那一面面红色锦旗上，整个办公室都显得温暖起来。“是他们把我从鬼门关拉回来，给了我第二次生命！”一名心肌梗死康复患者送给花垣县麻栗场镇中心卫生院的那面“德艺双馨，情系患者”的锦旗尤其耀眼。

记者了解到，在今年8月25日上午，该镇各鱼村村民李先生来到卫生院内科门诊看病，刚向接诊医生讲完“胸闷”两字后就倒地不醒。医院急救小组经过心肺复苏、电除颤、开通静脉通路等抢救，3分钟后李先生恢复心跳，120救护车立即转运患者，及时将他送到

花垣县人民医院胸痛中心，进行介入手术治疗后痊愈。

走进麻栗场镇中心卫生院，新住院部大楼矗立在大山后面，像一座森林里的城堡，让许多前来就诊的患者和家属都感到眼前一亮。“好的就医环境和优质服务能让更多农村群众在乡里就能够感受到县级医院的体验。不仅如此，我们还组建了3+1模式的家庭医生服务团队，三个乡镇医生加一名村医组成一个队，让群众在家门口就能得到一体化、便利化的疾病诊疗—康复—长期护理等连续性服务。”卫生院院长石超兵言语里满是兴奋与自豪。

据悉，为减轻老百姓的看病负担，麻栗场镇中心卫生院采用打包定价方式实现医疗服务的精准定价、合理补偿医疗服务成本、倒逼医疗机构提质增效和合理诊疗。全镇总人口1.6万余人，中心卫生院服务覆盖周边多个乡镇，服务人口达18万余人，是县内第一家执行DIP付费的乡镇卫生院。截至今年10月份，门急诊28287人次，住院人次4516人次。作为乡镇二级综合医院，麻栗场镇中心卫生院是首批省级县域医疗次中心，先后获得全国“群众满意的乡镇卫生院”“湖南省卫生院管理年活动先进单位”等30多项荣誉称号。

从湘西州府吉首走319国道去花垣县城，在麻栗场和吉卫两镇之间有一块村碑的标识牌——溜豆村。这里是大山深处的苗族村落，不仅风景秀丽，基层卫生服务也很到位。

“现在我们都直接在村卫生室看病拿药了，不仅方便快捷，还便宜。”在溜豆村卫生室，村民李女士因其小孩肠胃炎在卫生室拿了中成药共花费25.5元，医用耗材和诊疗都不需要花钱，她用手机一扫，统筹基金支付17.85元，自己只需要支付7.65元。

“2023年1~10月，全县乡镇卫生院诊疗人数494967人次，就诊率59.83%，这个数据超过全国、甚至全省平均水平。”据花垣县卫健局党组书记、局长颜贵勇介绍，该县近年来，积极主动为辖区群众提供优质高效公共卫生和常见病、多发病的诊疗服务。据悉，目前湘西州1480个行政村卫生室均开通使用医保定点门诊报销，农村参保群众在家门口就能享受到便捷的医保报销服务。同时，分两批次招生培养本土化大学专科乡村医生250名，在花垣县开展乡村医生等级评定试点，不断稳定充实乡村医生人才队伍，提升了群众的就医获得感和幸福感。（下转02版）

今日
导读

重磅福利—— 长沙这家养老中心推出免费试住服务

详见02版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心